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Kegic şi scenograîie 

După lectura articolului lui Liviu Ciulei, care susţine necesitatea unui decor 
reapropiat de teatru, încerc să analizez acel complex de factori care, determinînd 
însuşi procesul de creaţie, condiţionează, prin chiar acest fapt, posibilitatea apari-
ţiei unui atare decor. Ajung astfel la colaboratorul cel mai direct al decoratorului, 
ia regizor. Plasat în spaţiu, acesta are în dreapta pe autor, 'la stînga, cred, pe 
decorator, iar în faţă actorii. Spun în faţă, pentru că, totuşi, eu cred că aşa ar 
fi bine. 

Din acest punct de vedere, problemele artei mele apar deosebit de variate şi 
de complexe ; iar dacă la mine, în cap, numai unele din ele, foarte puţine, sint 
aproape de adevăr, cele mai multe rămîn încă abia formulate. De aceea, parcă îmi 
vine să rog frumos ca, pentru acestea, să fac mai bine... un decor. 

Iată-mă, de fapt, în faţa unui sentiment adevărat, modestia, condiţie absolut 
necesară creatorilor unui spectacol. Pentru că modestie înseamnă proporţie — şi 
frumosul nu e altceva decît proporţie. Iar un spectacol este o proporţionare între 
actori — autor — regizor — decorator. Cînd fiecare şi-a găsit locul precis în 
această micâ maşinărie, spectacolul este gata şi poate deveni operă de artă. (Ce 
simplu pare !) 

Incerc să limitez acest mare cîmp la lungul nasului meu (tot o proporţionare 
este şi asta), adică la relaţiile directe ale decoratorului cu directorul de scenă. In 
principiu, acesta răspunde şi de munca mea. Raportul dintre aceşti doi factori pri-
lejuieşte tot felul de interpretări şi de „formule" de lucru. Trei posibilităţi se 
impun : 

1) Regizorul subordonează decoratorul, impunîndu-i soluţia scenografică, în 
două moduri : a) activ, cerînd un decor pe plantaţie dată ; b) pasiv, lăsînd decora-
torul să facă ce vrea şi operînd schimbări în scenă după necesităţile sale (şi uneori 
ale piesei). 

2) Regizorul subordonează creaţia sa, creaţiei pictorului. 
3) Regizorul colaborează cu pictorul. 
Evident că primele două situaţii, care pot fi exemplificate din belşug, consti-

tuind soluţii infructuoase, nu ar trebui urmate. 
Dar, chiar atunci cînd regizorul colaborează cu pictorul, adică în cazul idea! 

(de fapt normal), adică în cazul cînd principiul modestie-proporţie stă la baza 
întregului, colaborarea lor mai depinde de datele prime pe care le aduce fiecare 
din ei. Cred că nu trebuie trecut cu uşurinţă peste lipsa de orientare în domeniul 
plasticii a unor regizori, deficienţă care, dacă nu e suplinită de un bun gust plastic 
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perfect (lucru foarte rar, nu numai la regizori), va duce implicit la o nesiguranţă* 
la o tendinţă spre neutral, la desconsiderarea cadrului plastic sau (şi) la formulă. 
De aceea, la noi, un bun timp s-a mers pe o singurâ soluţie de decor. în genere„ 
acesta este motivul care justifică metoda echipelor fixe : siguranţa, odată obţinută, 
că decoratorui suplineşte lipsurile regizorului cu care lucrează îl va pune pe acesta 
la adăpost de riscuri inutile. 

Unii regizori recunosc toate acestea în forul lor interior, după cum alţii, cu 
un subconştient mai încărcat, le încearcă sub formă de coşmaruri. 

Cele de mai sus ar trebui să dea de gîndit şi decoratorilor. în tagma noastră, 
se spune, talentul este totul. Evident, fără talent, nu e posibilâ nici o creaţie 
artistică. Dar pe de altă parte, un decorator fără cultură plastică bogată, lipsit de 
eiementele de bază ale culturii generale, lipsit de ceea ce se înţelege — îndeobşte 
— prin nivelul ideologic, nu poate fi un bun pictor de teatru, oricît de talentat ar fi. 

Aceeaşi nesiguranţă, simptom al lipsei de orientare, stă şi la baza alunecărilor 
spre formalism ale unor regizori şi decoratori. Căci, dacă, pe de o parte, căutarea 
disperată a unei soluţii salvatoare duce la un decor neutral, pe de altă parte dorinţa 
de „nemaivâzut" trage întreaga echipă spre o rezolvare formalistă. 

De cite ori am auzit exclamaţia : „Lasă-1 că-i formalist" ! Refularea pricinuită 
de utilizarea pînă la exasperare a decorului închis provoacă sărituri dincolo de 
realism. Iată de ce, in colaborarea dintre regizor şi scenograf, mai este nevoie de 
o contrapondere, care trebuie să vină din ambele părţi, de stabilirea unui echilibru,. 
deci de realizarea unei proporţii. 

în sfirşit, soluţiile neclare, lăsînd la o parte rezolvările în general necon-
forme cu textul, mai duc — in piesele cu decoruri multe — şi la soluţii plastice» 
neunitare în cadrul unui aceluiaşi spectacol (perdele, construcţii, elemente, pictură). 

Regizoral vorbind, asta ar suna cam aşa : actorii vor juca un act în stit 
modern, altul în gen declamator, iar al treilea total mimat ! 

Un exemplu concludent 1-ar putea constitui spectacolul Zorile Parisului, unde 
chiar dacă luăm numai cîteva dintre decoruri, semnate de M. Rubingher — întîlnim 

Decor la „Zorile Parisului" (Teatrul Tineretului) 
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Scenă din „S 'i nu spui vorbă mare" (Teatrul Municipal) 

următoarele rezolvări : un tablou (exterior) în perdele laterale, cu fundal pictat şi 
elemente construite ; apoi altul (interior) cu un soi de flancuri-paravan proiectate 
p*e acelaşi fundal (decor închis lateral, tot cu perdele, avînd pe o porţiune a lui 
chiar un mic plafonaş, totul cu detalii în relief), urmînd, mai apoi, alt interior (c* 
cameră a Marguerittei de Valdy) rezolvat numai în perdele (cu ambrazuri) şi un 
element liber în scenă, pentru ca, în fine, hanul să ne prezinte un plafon greu, din 
bîrne, pe un decor de un naturalism izbitor. 

Separat, fiecare din acestea pot constitui rezolvări valabile, fiecare în genul 
său, dar, împreună, nu pot da un spectacol. E inutil să spun că o asemenea lipsă de 
unitate în prezentarea plastică va dăuna spectacolului întreg, iar un regizor, de toate 
răspunzător, va trebui să mediteze asupra cauzelor care 1-au dus in impas. 

Un tînăr regizor, foarte îngrijorat, care urma să pună în scenă un spectacol 
în provincie, alături de un decorator necunoscut de el, mă întreba : „Ce crezi, să-i 
dau o plantaţie, sau să-1 las să-mi aducă el una ?" 

Eu consider că orice concepţie regizorală ar trebui să se nască în aceleaşi 
frămîntări şi încercări cu ale decoratorului, ca si cînd cei doi creatori ar fi o 
singură persoană. Decoratorul, străin de frămîntările regizorului, va da un decor 
intîmplător şi independent. Pentru că decorul nu este un tablou — şi numai atît-
Decorul în sine, gol, reprezintă valenţe. Sensurile i le acordă prezenţa umană. Va-
loare plastică completă va căpăta cu omul în el. Problema aceasta va trebui să fie 
astfel rezolvată, incît mişcarea şi opririle actorilor să reprezinte componente ale 
lui. Repet, pentru a fi înţeles pe deplin : mişcarea luată ca traiect (deci ca linie) 
trebuie să compună ; opririle, luate ca scenâ în sine, trebuie să fie fiecare cîte c 
operă finită (cadrele de film ale lui Figueroa sînt strălucite exemple în sensul acesta). 

Iată de ce, munca regizorului şi a decoratorului trebuie dusă împreună şi 
paralel, aproape confundată la un moment dat. De aceea, ea nu trebuie întreruptâ 
nici un moment, pînă la premieră. Piesele cu actori mulţi şi figuraţie au pretenţii 
mai mari, la prima vedere, decît cele cu actori puţini (vorbesc tot din punct de 
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vedere plastic). Doi-trei oameni în 
scenă sînt mai uşor de compus şi 
implicit coloristic, ei „se vor ţine" 
mai bine. 

în schimb, în piesele istorice, 
de exemplu, unde costumele au for-
me şi unde sînt culori variate, miş-
carea maselor trebuie făcută cu o 
mare ştiinţă, nu numai a compunerii 
lor ca volum în scenă, ci şi a cro-
matologiei, ele constituind un element 
plastic de mare importanţă. 

Dacă pictorul Marosin ar fi co-
laborat mai strîns, pînă la sfîrşit, 
cu Marietta Sadova la piesa Apus 
de soare (Teatrul Naţional), este pro-
babil că dizarmonia dintre costumele 
grupurilor de boieri în mişcare s-ar 
fi evitat şi, poate, o sumă de in-
tenţii ar fi apărut. Mă refer la ga-
mele de roşu, utilizate în grupurile 

Scenă din „Mincinosul" de C. Goldoni d i n a c t u l h c a r s> c r e d « a u f o s t P u s e 

(Teatrul C. Nottara) ca un leit-motiv de culoare, dar care 
nu puteau sta în nici un caz alături. 

Ele ar fi trebuit — static şi în mişcare — utilizate ca un liand plimbîndu-se printre 
celelalte costume, ca mortarul în rosturile dintre cărămizi. De asemenea, în sala 
tronului — roşie — pe al cărei ton puternic cu greu se mai poft asorta culori, 
mai ales nişte costume, ele înseşi cu multe nuanţe de roşu, punerea în pagină colo-
ristic a făcut ochiul să sufere. 

Nu e deajuns ca regizorul să aibă idei, şi ca acestea să fie 'expuse ; dacă 
pictorul are idei, nu e deajuns ca ele să apară plastic pe o schiţă : ele trebuie 
pătrunse în esenţa lor şi integrate organic spectacolului. Ce urît e un decor inde- . 
pendent care, tot timpul spectacolului, încăpăţînat, îţi şopteşte altceva decît rostesc 
actorii ! 

Un exemplu — de neuitat pentru mine — îl constituie în activitatea mea 
piesa Mincinosul. îdeea de bază : rezolvarea decorului ca o schiţă în tuş, la mină 
liberă şi cu culori tari — pe plat — uşor caricatural (conformă, cred, textului lui 
Goldoni) a cîştigat la început pe Lucian (regizor şi interpret). Pe acest decor însă, 
stilizat şi oarecum de joacă, au apărut costume (Marga Ene) cu detalii de album şi 
din materiale variate, ceea ce, plastic, spărgea unitatea concepţiei de prezentare. 
Dar, faţă de spectacol, cel care a greşit în mod sigur 'am fost eu, dat fiind că 
însuşi stilul de joc al actorilor — în afară de unul singur, rătăcit nu ştiu cum 
(Tudor Popa) — s-a identificat cu costumele şi, pînă la urmă, şi cu concepţia regi-
zorală. Am fost de acord cu o persoană din sală, care a exclamat (nu eram văzut 
şi nici cunoscut) : „vai, ce decoruri sărace !" (Şi totuşi, schiţa de acasă îmi place). 

De la greşelile care rezultă din variatele rezolvări cu cromatică bogată, pînă 
la neutralizarea totală a decorului, e cale lungă. Şi totuşi, lipsa culturii generale 
face ca ea să fie străbătută intr-o clipă. Soluţia în perdele a fost o bună vreme 
socotită ca formalistă. Dar decorul în perdele nu e formalist ca soluţie ; el poate 
deveni cînd e folosit nelalocul lui (iar ajung la proporţie !), după cum chiar un 
decor complet construit poate deveni — şi a devenif de multe ori — formalist. 
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doar că nu ne-am dat seama imediat de lucrul acesta. De altfel, în ultimul timp, 
toţi regizorii vor decoruri în perdele. Că decorul în perdele e teribil de tentant e 
adevărat, atît pentru regizor, pentru decorator cît şi pentru... administraţie. Din 
păcate, dupâ părerea mea, este cel mai greu de rezolvat. 

O analiză completă nu e locul să fie făcută aici. Cît e de greu, ne arată 
spectacolul Cadavrul viu de la Teatrul Tineretului (pictori — Bragalia şi Mitrici), 
în care perdelele, devenite rigide (ca nişte culise), trădînd de altfel legile mate-
rialului însuşi, se impun cu ostentaţie înăbuşitoare. Or, rolul perdelelor — în decor 
— este tocmai acela de a elibera. Ele sînt planuri neutrale, pe care spectatorul 
poate imagina. Luminile le pot pune în valoare uneori, dar neconcretizîndu-le nici 
un moment. Faţă de aceste perdele, locurile de joc par dispuse la întîmplare, în 
acest spectacol, cu mobilier necaracteristic şi urit. Lumina, element important 
intr-o rezolvare în perdele, nu există ca atare. Astfel, jetul de lumină din camera 
de refugiu a lui Protasov, care sugerează fereastra, nu ajută de loc jocul actorilor 
şi nici compoziţia plastică a decorului. Elementele construite sînt şi ele întîmplă-
toare şi puse, parcă, din obligaţie. Flancul din salonul Kareninei are rost numai 
dacă spune ceva ; de aceea se trece pe lîngă el ca pe lîngă perdele, element care 
nu reţine nici compoziţional, nici plastic şi nici legat de acţiunea scenică. In schimb, 
fereastra şi storul din camera separată a restaurantului sînt cele necesare şi carac-
teristice, deşi decorul, în totalitate, suferă de aceeaşi prezenţă înăbuşitoare a per-
delelor-culise, ca şi de existenţa unui singur loc de joc, masa. Singurul decor rea-
lizat rămîne cel pentru tabloul cu corul ţigănesc, pregnant şi sugestiv. 

Intr-o rezolvare în perdele, planul trebuie să ţină perfect spaţiul, mişcarea 
trebuie să se integreze perfect acestui plan. Intr-un astfel de decor, mişcarea 
actorilor generează elevaţiile, ale căror detalii de stil le transmit — tot prin 
sugestie — cele cîteva elemente caracteristice alese judicios şi absolut indis-
pensabil. 

Un exemplu foarte bun 1-a constituit pentru mine examenul de sfîrşit de an 
la Institutul de Teatru, cu spectacolul Unchiul Vanea. Decorul a fost realizat în 
perdele — din economie, după schiţele de diplomă ale unei studente în scenografie 
(Neli Grigoriu). Studiat cu seriozitate, ca pentru un decor în trei pereţi, cu locuri 
de joc organic rezolvate prin mobilier şi flancuri, cu detalii de bună documentare, 
epurarea s-a făcut normal şi adevărat. Pereţii căzînd, spaţiul a rămas concret prin 
locurile de joc. Detaliile, printr-o atentă selecţie, au rămas tocmai cele caracteristice, 
încît spectacolul a avut un cadru plastic sugestiv, plin de atmosferă şi uşurat ca 
pentru a lăsa replicile să urce şi poezia să se înfiripe acolo unde e cazul. Desigur, 
nu este o metodă, ci o soluţie aparte, care a dat un rezultat perfect. 

O bună rezolvare în spaţiu a unui atare sistem are decorul al doilea din 
Bărbierul din Sevilla la Teatrul Experimental al Institutului de Teatru, unde pictorul 
Marosin a dat, printr-un plan destul de simplu şi original, o mare varietate de 
locuri de joc. (Cred că elementele construite şi de mobilier nu au fost toate cele 
dorite.) Rar am văzut un bun plan de decor atît de fecund exploatat cum a făcut 
Vlad Mugur (regizor) în acest spectacol de tineret. Locurile de joc au fost utilizate 
c j atîta fantezie şi atît de variat, câ nu cred să se poată face o nouă mişcare mai 
bogată pe un acelaşi plan. Este un clar exemplu de acord între regizor şi decorator. 

Un foarte bun spectacol în perdele şi elemente este coupe-ul Musset de la 
Teatrul Municipal, unde jocul actorilor, mişcarea, luminile, costumele, ca şi armonia 
de neuitat dintre tipuri, costume şi decor, culori şi detalii au fost intr-o unitate 
perfectă. Cazul acesta, ca exemplu, nu are valoare, colaborarea dintre regizor şi 
decorator fiind la stadiul de ideal (W. Siegfried cu W. Siegfried). 
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Dar perdelele nu sînt o rezolvare universală, după cum nici decorul închis 
nu a putut fi. Un alt exemplu de rezolvare realistă îl pot constitui decorurile cu 
un singur element construit, cum s-a făcut în Arcuî de triumf de A. Baranga : o 
scară liberă în spaţiu, care, prin rotire in diverse poziţii şi cu schimbări de detalii 
(balustradă, recuzită, mici flancuri), realizează modificările de atmosferă cerute de 
cele cinci tablouri, foarte diferite ca loc de acţiune, ale piesei. Spectacolul a fost 
prezentat de Teatrul din Ploeşti în cadrul Decadei (pictor Liviu Ciulei). 

Fiecare piesâ îşi cere rezolvarea sa, iar seria acestor rezolvări rămine infi-
nită în cadrul unei arte realist-socialiste. Decor esenţial poate fi făcut şi cu flancurt 
construite, cu părţ.i în care se insistă pe detalii, pierzîndu-se în sfumatto-uri, după 
exemplul atîtor tablouri celebre. Totul e ca ideea piesei să reiasă cît e nevoie ŞL 
cînd e nevoie, iar decorul, dacâ rămîne singur, să spună şi el, poate, o replică. 

Caracterizarea tipurilor rămîne o sarcină grea şi, în teatrul modern, aproape 
imposibilă. Costumul modern, destul de puţin variat ca formă, duce la o prezentare 
cenuşie, la o copie nu totdeauna fericită a jurnalelor de modă. De aceea, regizorul 
trebuie să aibă idei foarte clare, în special în privinţa caracterizării psihice a per-
sonajelor. Doresc să dau ca exemplu costumele Cellei Voinescu pentru piesa romî-
nească La ora 6 (Teatrul Armatei), care caracterizează personajele perfect şi care 
— cu elementele aparent puţin variate ale modei timpului nostru, tratate artistic 
şi cu un mare rafinament psihologic — aduc în scenă adevărate tipuri. 

Dacă afinitatea de concepţii dintre regizor şi decorator rămîne baza unei bune 
colaborări, echipa fixă îşi are de asemenea metehnele ei, ducînd uneori la închistărt 
şi aceleaşi exprimări. Schimbarea echipei, atunci cînd se face, trebuie să se bazeze 
de la început pe o clară împărtăşire de idei şi de intenţii, iar apoi, pe date absolute-
de încredere reciprocă. Rareori m-am simţit mai ajutat în creaţia mea, de cum am 
fost, în munca pentru opera lon Vodă cel Cumplit, de regizorul George Teodorescu, 
cu care lucram pentru prima oară, prin încrederea deplină ce mi-a acordat, dar şi 
prin sentimentul prezenţei sale permanente, al constanţei ideilor pritocite împreună 
la inceputuî colaborării. 

Pentru importanţa pe care o are plastica în spectacol, pentru ca aceste 
lucruri să fie inţelese şi să-şi găsească — acolo unde nu au — sensuri şi rezolvări,. 
şi pentru ca la aceasta să ajute cît mai multi şi pricepuţi oameni şi, neapărat, 
critica de specialitate, propun revistei „Teatrul" inaugurarea unui fel de mică 
cronică plastică a spectacolelor, care. dind analize plastice şi argumentînd cu 
exemple, să constituie o adevărată şcoală pentru cei chemaţi să înmulţească în cro-
nicile lor rîndurile care privesc această parte a spectacolelor. 

Poate că astfel se va înţelege de ce apariţia Maşei, în ultimul tablou al piesei 
Cadavrul viu — foarte frumoasă in sine —, nu trebuia făcută cu un fular de atlas 
lucios, alb. 
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